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«Қазатомөнеркәсіп» ұлттық атом компаниясы» АҚ Сатып алулардың ұйымдастырушысының атынан әрекет ететін  «Самұрық-Қазына Келісімшарт» ЖШС - «Самұрық-Қазына» АҚ-ның Сатып алу санаттарын басқару жөніндегі құзыреттер орталығы (бұдан әрі – Қор ҚО) «Медициналық сақтандыру» санаты бойынша Қор деңгейіндегі сатып алудың санаттық стратегиясының (бұдан әрі – Стратегия)  «ұзақмерзімді бастамаларын» іске асыру шеңберінде Сатып алу құжаттамасының 2-тармағының талаптарына сәйкестігі мәніне бәсекелестік келіссөздерге қатысуға Өтінімдерді ашу рәсімдерін өткізгенін, онда келіссөз тобы Астана қ., Е-10 к-сі, 17/10 үй, «Жасыл квартал» БО мекенжайы бойынша әкімшілік ғимаратта орналасқан, Холдинг тобына кіретін еншілес ұйымдар үшін, сондай-ақ Астана қаласында  орналасқан «КОРЭМ» АҚ және «Қазпошта» АҚ үшін 2019 жылға қажеттілігі бойынша ауырған жағдайдан медициналық сақтандыру қызметтерін сатып алуды өткізілмеді деп тану туралы шешім қабылдағанын хабарлайды. 
Қорытындылар хаттамасы қалыптастырылып, бәсекелестік келіссөздерге қатысуға Өтінімдер берген әлеуетті өнім берушілердің мекенжайларына жолданды.
Сырттай келіссөздер өткізуді келісу рәсімдері басталды.
Қызығушылық туғызған барлық мәселелерге қатысты мына телефон бойынша хабарласу қажет: (7172) 57 50 80 немесе 8 (7172) 55 90 63.







