ВНИМАНИЮ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ МАСЛА И СМАЗКИ!!!

АО НАК «Казатомпром» (далее – НАК) информирует, что в рамках реализации закупочной категорийной стратегии по категории «Масла и смазки» планируется проведение конкурентных переговоров с целью определения потенциальных поставщиков по поставке специальной одежды и средств индивидуальной защиты дочерним организациям НАК по потребности на 2020 год.
 К участию в переговорах допускаются потенциальные поставщики, прошедшие предварительный отбор пула потенциальных поставщиков на уровне Центра компетенции АО «Самрук-Қазына» по управлению категориями закупок – ТОО «Самрук-Казына Контракт» и соответствующих критериям отбора, указанных в Порядке по проведению конкурентных переговоров. 
[bookmark: _GoBack]Регистрация потенциальных поставщиков (их уполномоченных представителей) для участия в конкуретных переговорах и прием конвертов с Заявками на участие в конкуретных переговорах производится – Жумагалиевым А.К., секретарем переговорной группы, по адресу: 010000, г.Нур - Султан, улица Е-10, д.17/12 БЦ «Зеленый квартал», в срок до «12» часов «00» минут «17» ноября 2020 года.
По всем вопросам необходимо обращаться по тел. +7 7172 45-82-25 (вн.10225), и на эл. адреса: azhumagaliyev@kazatomprom.kz, Жумагалиев Аскар. 
